Skript —
Bilanzierung und Buchfuhrung
Teil 2

VWA Potsdam e. V.
Dipl.-Kifm. Thomas Rochow



Gliederung — Teil 1

1.Gliederung und Grundbegriffe des Rechnungswesens
2.Definitionen 1
3.Definitionen 2
4.Teilgebiete der Rechnungswesens
4.1 Externes Rechnungswesen (dieses Semester)
4.2 Internes Rechnungswesen (nachstes Semester)

Lo hpabandarii rliursg
- i

" A Fixe Stickkosten
m
= S Fixe Kosten sind unabhang ¢ Beschil
Batia i’y [ Belspiele: Micte, Zinsen, elc
b LT
Kosten in€ Energie Instandhaltung | Material | Fertigung | Verwaltung | Vertrieb B L faszsaznaaas K,
¥ - fariable Koste Variable Stiickkos
Primare bt L
e 200 150 100 350 100 200 y .
LERAL I S S i
Energie -200 20 10 100 30 40 " »
o 'm m
T ey e riable Kosten sind abhangig von der Auslastung: Z B.: Material und Fertigungsiohne
Instandhaltung -170 20 70 20 60 e r-
- esamtkosten £ Gesamte Stiickkosten
¥ sekundare = . . i
Gemeinkosten 30 170 50 100 e - b K
3 primére + £
sekundare 0 0 130 520 150 300 K, £
Gemeinkosten ¥
m m
K=K +K £=frk
P o K Gesetz de
f=Ks K _gpomonser



1. Gliederung des Rechnungswesens
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1. Gliederung des Rechnungswesens
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Eine erste Ubersicht

Informa-
tionsrichtun

g
Teilbereiche

Zielsetzung

Adressaten

* unternehmensextern
* bezogen auf das Gesamt-
unternehmen

e Finanz- bzw. Geschafts-
buchhaltung
¢ Jahresabschluss

* Abbildung der finanziellen Bezie-
hungen des Unternehmens zu
seiner Umwelt und des internen
Guter-verbrauchs/-entstehung

* Rechenschaftslegung durch den
Jahresabschluss

Eigentimer, Glaubiger, Kunden,
Lieferanten, Mitarbeiter,
(Finanz-)Behoérden, Management,
Offentlichkeit

* unternehmensintern
* bezogen auf die betriebliche
Leistungserstellung

* Kosten- und
Leistungsrechnung

* Planungsrechnungen

* Betriebliche Statistik

* Abbildung des wirtschaftlich
bedeutsamen Geschehens im
Leistungserstellungsprozess

* Planung, Steuerung und
Kontrolle des Betriebs-
geschehens

insbesondere Management



Erste wichtige Begriffe:

-

Einzahlungen C/\ :/
Einrlahmen i////f///// -
rtrage
Betriebsertrage

Auszahlungen

Ausgaben n

Aufwand ’) " 29

Kosten : P




Erste Definitionen 1:

StromgroRe: Abgang / Zugang liquider Mittel (Bargeld,
Auszahlungen /Einzahlungen Sichtguthaben) pro Periode

BestandsgroBe: Kasse = Bestand an liquiden Mitteln

StromgroRe: Wert der zu- / abgegangenen Guter und
Ausgaben /Betriebsertrage Dienstleistungen

BestandsgroBe: Geldvermogen =
Kasse + Forderungen — Verbindlichkeiten



Erste Definitionen 2:

Stromgrofle: Wert aller verbrauchten / erbrachten Giter

Aufwendungen /Ertrige und Dienstleistungen pro Periode, der auf-
grund gesetzlicher Bestimmungen in der
Finanzbuchhaltung verrechnet wird

BestandsgroBe: Gesamtvermogen =
Geldvermogen + Sachvermogen

Stromgrofle: Wert aller verbrauchten / erbrachten Giter

Kosten /Betriebsertrige und Dienstleistungen pro Periode, und
zwar fur die Erstellung der eigentlichen
betrieblichen Leistungen

BestandsgroBe: betriebsnotwendiges Vermogen =
Gesamtvermogen -
nicht betriebsnotwendiges Vermogen



Zusammenfassung zu den Stromgrof3en

Auszahlung Abnahme des Bestands an liquiden Mitteln ‘A&AA &
Ausgabe Wert aller zugegangenen Guter und Dienstleistungen pro ,

Periode (Beschaffungswert) o g\méﬂ
Aufwand bewerteter, erfolgswirksamer und periodisierter Verzehr

von Gutern bzw. Einsatz von Dienstleistungen

Kosten bewerteter, betriebsbedingter, periodisierter Verzehr von

Gutern und Einsatz von Dienstleistungen bei normalem
Betriebsablauf



Zusammenfassung zu den StromgrofRen

Einzahlung Zunahme des Bestands an liquiden Mitteln
Einnahme Wert aller verduBerten Leistungen pro Periode (Umsatz)
Ertrag bewertete, erfolgswirksame und periodisierte Erstellung von

Gutern und Erbringung von Dienstleistungen

Leistung bewertete, betriebsbedingte, periodisierte Erstellung von
Gutern und Erbringung von Dienstleistungen



Zusammenfassung zu den Bestandsgrof3en

Kasse: Bestand an liquiden Mitteln
Geldvermogen: Kasse +

Forderungen - Verbindlichkeiten
Gesamtvermogen: Geldvermogen + Sachvermogen
betriebsnotwendiges Gesamtvermogen (kostenrechne-
Vermogen: risch bewertet) - nicht betriebs-

notwendiges Vermogen



IV

Mogliche Falle 1:

uszahlung

WATF
I1:

Ebene der Finanz- und Liquiditatsplanung
Ebene der Finanzbuchhaltung

(Bilanz und GuV)

Ebene der Kostenrechnung und kurz-
fristigen Erfolgsrechnung




Mogliche Falle 2:

Ergebnis:

Auszahlung, die nicht gleichzeitig, d. h. in derselben Periode, Ausgabe
Beispiel:

Begleichung einer aus einer Vorperiode stammenden Lieferanten- |
verbindlichkeit

Auszahlung und gleichzeitig Ausgabe d m L N \\J \"‘m""
Beispiel: w \\ e A

Bareinkauf von Rohstoffen L geel i\\, AR

Ausgabe, die nicht gleichzeitig, d. h. in derselben Periode, Auszahlung \ZQ,«. Mk~
Beispiel:

Zieleinkauf von Rohstoffen QS %Z,u\/)
K/Wé 0. d—y (\)% )

Auszahlungen und Ausgaben (ebenso auch Einzahlungen und Einnahmen)
fallen immer dann auseinander, wenn Kreditvorgdinge stattfinden. A YQMA/\

/\/_/\/\/\_/‘\_



Mbgliche Falle 3: (R &s\% X

Ausgabe, die nicht gleichzeitig, d. h. in derselben Periode, Aufwand

Beispiel:
Ka:xf tlmd Lagerung von Rohstoffen 9,_2,\ (\Qag/\ b%"
S A\TSYN

Ausgabe und gleichzeitig Aufwand (Q\ \A‘%\
Beispiel: 0‘ L )

Kauf von Rohstoffen, die noch in derselben Periode verbraucht ?o\ T

werden
—
‘ Aufwand, der nicht gleichzeitig, d. h. in derselben Periode, Ausgabe

Beispiel:
Lagerentnahme von in de[\grperiode gekauften Rohstoffen

RSEREE S R o

Ausgaben und Aufwendungen (ekeiiso auch Einnahmen und Ertrage) fallen

immer dann auseinander, wenn'Lagenbestan@swerdnderungen bei der Beschaf- /\D&ﬁ

fung von Produktionsfaktoren {ebenso dem Absatz von betrieblichen
Leistungen) stattfinden.




Mogliche Falle 4:

Aufwand, der nicht gleichzeitig Kosten

Beispiel:
betriebsfremd; periodenfremd; auBerordentlich (nachste Folie)
—_— — -—_

Aufwand und gleichzeitig Kosten

Beispiel:

Akkordlohne, Verbrauch von Verpackungsmaterial, die Fachausdriicke
sind Zweckaufwand und Grundkosten

Kosten, die nicht gleichzeitig Aufwand
Beispiel:
so genannte kalkulatorische Kosten (liberndchste Folie)

"
"



Aufwand, der nicht gleichzeitig Kosten
Beispiel:
betriebsfremd; periodenfremd; auRBerordentlich (nachste Folie)

betriebsfremd — Beispiele: Spenden fiir karitative Zwecke; Kursverluste bei nicht
— betriebsnotwendigen Wertpapieranlagen

periodenfremd — Beispiele: eher selten, wirkt eher konstruiert; Ursache sind
Zahlungen, die ihre Ursache in einer Vorperiode

— haben

aulBergewohnlich — Beispiele: Katastrophenschdaden; Verkaufe von Anlagen

unter
— .
uvrgem Buchwert




Kosten, die nicht gleichzeitig Aufwand
Beispiel:
so genannte kalkulatorische Kosten (liberndchste Folie)

Kalkulatorische Kosten werden fiir kostenrechnerische Zwecke , kalkuliert”:

Die wichtigsten sind:

*kalkulatorische Abschreibungen

*kalkulatorische Zinsen — auf das betriebsnotwendige Kapital
*kalkulatorischer Unternehmerlohn

*kalkulatorische Mieten

*kalkulatorische Wagnisse

a“



Kosten, die nicht gleichzeitig Aufwand
Beispiel:
so genannte kalkulatorische Kosten

Wir unterscheiden:

Anderskosten: kalkulatorische Kosten, denen Aufwand in anderer Hohe gegeniiber-
stehen (kalkulatorische Zinsen, kalkulatorische Abschreibungen)

Zusatzkosten: kalkulatorische Kosten, denen liberhaupt kein Aufwand gegeniiber-
steht (kalkulatorischer Unternehmerlohn)



Kalkulatorische Kosten




Abgrenzung Aufwand

Aufwand
und Kosten
betriebsbedingt betriebsfremd
periodenrichtig periodenfremd
normal aullergewohnlich
Kosten neutraler Aufwand

Quelle: Haberstock, L.: Kostenrechnung | — Einfiihrung; S. 22




Abgrenzung Aufwand und Kosten

gesamter Aufwand

Zweckaufwand (ZA)

neutraler nicht mit dem

Aufwand mit dem gleichen :
Wert als Kosten gleichen Wert als

Kosten
verrechneter ZA
verrechneter ZA
Anders- Zusatz-
Grund- kosten kosten

kosten

kalkulatorische Kosten

gesamte Kosten

Quelle: Haberstock, L.: Kostenrechnung | — Einflihrung; S. 24



o o . . | /1. Ebene der Finanz- und Liquiditatsplanung
Mogllche Falle 5: Ill:  Ebene der Finanzbuchhaltung

(Bilanz und GuV)
IV:  Ebene der Kostenrechnung und kurz-
fristigen Erfolgsrechnung

G e, el 1@”/&

@
o)

Betriebsertrag / Leistung | 8»“ \

| IEinzahlung I
Einnahme

Ertrag

Fir die Falle 10 bis 18

lassen sich analoge

Beispiele wie bei den
IV Fallen 1 bis 9 finden.

A A



Wichtiger Hinweis:

Viele Geschaftsvorfalle lassen sich nicht durch einen dieser
Falle beschreiben, sondern durch Kombination mehrerer

dieser Falle: %M 817(,,&,\

Beispiel 1:

Kauf und Barzahlung von Rohstoffen, die noch in der
gleichen Periode fiir Zwecke der betrieblichen Leistungs-
erstellung verbraucht werden, ist eine Kombination der
Fille:

- S



Wichtiger Hinweis:

Richtig\Edlle 2 und 5 und 8/ Begriindung???
Beispiel 2:

Verkauf einer Maschine liber dem Buchwert...

... ist eine Kombination der Fille12 und 14 und 16
... Begriindung... \

1/

1T e Mod)
Vaaun,. &r\LQhQ‘U\S
Vbl 00 s (&E L \lon



Kleine Ubungsaufgaben 1

Laura, was
weildt du schon
alles iiber die
Zeit?

Viel, aber es kann
sein, dass ich
Einiges wieder

vergessen habe.

Dann lass es uns
auspraobieren!



Kleine Ubungsaufgaben

Aufgabel: Im Rahmen des externen und internen Rechnungswesens sind
verschiedene Begriffspaare voneinander abzugrenzen:

Auszahlung / Ausgabe / Aufwand / Kosten sowie
Einzahlung / Einnahme / Ertrag / Leistung.

In der folgenden Tabelle finden Sie fiir jeden Begriff eine Definition; leider passen diese

nicht zueinander. Ordnen Sie die den jeweiligen Begriffen (1 bis 8) die entsprechenden
Definitionen (a bis h) zu:



Begriff

1. Auszahlung

2. Einzahlung

3. Ausgabe
4. Einnahme

5. Aufwand

6. Ertrag

7. Kosten

8. Leistung

Losung

a.

b.

."

e.

Wert aller zugegangenen Sachglter, Dienstleistungen und
Rechte pro Periode

Wert aller verdaulRerten Sachglter, Dienstleistungen und
Rechte pro Periode

Abfluss liguider Mittel pro Periode
Zufluss liquider Mittel pro Periode

Bewerteter Verzehr von Sachgutern, Dienstl. u. Rechten pro
Periode, die aufgrund gesetzlicher Bestimmungen und be-
wertungs-rechtl. Konventionen in der FiBu verrechnet wird

Wert aller erbrachten Guter pro Periode im Rahmen der
eigentlichen betrieblichen Tatigkeit

Bewerteter Verzehr von Sachgutern, Dienstl. u. Rechten pro
Periode zum Zweck der Erstellung und Verwertung der
eigentlichen betrieblichen Leistung

Wert aller erbrachten Leistungen pro Periode, der aufgr.
gesetzlicher Bestimmungen und bewertungsrechtlichen
Konventionen in der FiBu verrechnet wird

P :r -
1 e ~

- .[




A

1. Auszahlung
2. Einzahlung

3. Ausgabe
4. Einnahme

C

d

Q

\
5. Aufwand

Q

6. Ertrag A,\
7. Kosten X

8. Leistung

AT



Kleine Ubungsaufgaben

Aufgabe 2: Im Rahmen lhrer Ausbildung sind Sie zur Zeit im Rechnungswesen tatig. Der
Abteilungsleiter mochte von lhnen wissen, ob folgende Geschaftsvorfalle ,,Aufwand”, ,Kosten”
bzw. ,weder Aufwand/noch Kosten“ sind.

1. Verkauf eines Firmenfahrzeugs unter Buchwert fiir € 12.000 ,--. {/(QM & L(W L
2. Kauf und Lagerung von Hilfsstoffen fir € 25.000,--, die erst in der nachsten Periode
verbraucht werden sollen.

3. Zahlung von Lohnen und Gehaltern in der Verwaltung; Gberwiesen wurden € 123.000.

4. Kauf eines Privat-PKWs flir den Geschaftsfiihrer; Neupreis: € 45.000.--.

5. Maler ,Klecksel“ (Abteilung: Instandhaltung und Reparaturen) streicht am
Wochenende das Ferienhaus des Abteilungsleiters ,,Schlau”; ein Fremdunternehmen
hatte daflir € 2.900,-- verlangt.

6. Die Buchhaltung Gberweist Gewerbesteuer in Hohe von € 14.750 ,--.

7. Kauf von Rohstoffen fiir € 36.000,--, die_i r gleichen Periode verbrauch rden.

8. Spende an die ,Caritas” in Hohe von € 760,-- (Personenunternehmen).

9. Explosion einer CNC-Werkzeugmaschine. Es entsteht ein Sachschaden von € 6.480,

10. Ansatz von kalkulatorischen Zinsen in Hohe von € 16.000 Euro,--.

11. Zinszahlung von € 4.900,-- flir den betrieblichen Kontokorrentkredit.

12. Zahlung von Provisionen (Einkauf) an den Handelsvertreter: € 3.875,--.

13. Zahlung von Provisionen (Verkauf) an den Handelsvertreter: € 6.000,--.

14. Begleichung der betrieblichen Gebdudeversicherungspramie in Hohe von € 3.500,--
fur das vergangene Geschaftsjahr.



Aufgabe 2: Im Rahmen lhrer Ausbildung sind Sie zur Zeit im Rechnungswesen tatig. Der
Abteilungsleiter mochte von lhnen wissen, ob folgende Geschaftsvorfalle ,Aufwand®, , Kosten”
bzw. ,,weder Aufwand/noch Kosten” sind.

X
e 2

X

~ ”\C“)LQ\S\—«_

(\3 Qﬂ‘DOL(

X
X

X o st
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Kleine Ubungsaufgaben

Aufgabe 3: Geben Sie bei den nachfolgenden Fallen an, ob es sich um betriebliche
Kosten oder neutrale Aufwendungen, die keine Kosten sind, handelt:

Gehaltszahlungen
Verkauf eines Anlagegutes unter dem Buchwert

Abschreibungen auf Sachanlagen

Hoher Forderungsausfall durch die Zahlungsunfahigkeit
eines Kunden

Aufwendungen fir die Altersversorgung der AN
Verluste durch Brandschaden

Arbeitgeberanteil zur Sozialversicherung
Kursverluste aus einem Exportgeschaft
Mietzahlung fir die Garage des Betriebs-Lkws
Aufwendungen fiir Rohstoffe

s’
Steuernachzahlung fir das vergangene 2 /
Geschaftsjahr ¢



Kleine Ubungsaufgaben

Aufgabe 4: Geben Sie bei den nachfolgenden Fallen an, ob es sich um betriebliche
Leis-tungen oder neutrale Ertrage, die keine Leistungen sind, handelt:

Umsatzerldse fur Waren
Kursgewinne aus einem Importgeschaft
Ertrage aus dem Verkauf von Wertpapieren

Zinsertrage

Provisionsertrage fiir verkaufte Waren

Unerwarteter Eingang fir eine bereits abge-
schriebene Forderung

Ertrag aus der Vermietung eines nicht betrieblich
genutzten Gebaudes

Steuerriickvergitung fiir das vergangene
Geschaftsjahr

Umsatzerlose flr eigene Erzeugnisse p
Bestandsmehrung an unfertigen Erzeugnissen -/ \/

Verkauf eines Anlagegutes Uiber dem Buchwert -



Weitere kleine
Ubungsaufgaben

Laura, was
weildt du schon
alles iiber die

Viel, aber es kann
sein, dass ich
Einiges wieder

vergessen habe.

Dann lass es uns
auspraobieren!




Weitere kleine Ubungsaufgaben

Aufgabe 1: Entscheiden Sie jeweils, ob es sich bei den Geschaftsvorfallen um eine
Auszahlung, Ausgabe bzw. einen Aufwand handelt.

Barkauf eines PKW

Kauf einer ("L ) - + -
Maschine auf Zie
Verbrauch von Roh-

b —
stoffen %‘
Zahlung falliger
kurzfrist. Verbind- ’F T —

lichkeiten per Bank

nicht zum betriebs-
notw. Vermogen

gehdrendes Gebdude — ’]é
brennt bis auf die

Grundmauern ab



Weitere kleine Ubungsaufgaben

Aufgabe 2: Entscheiden Sie jeweils, ob es sich bei den Geschaftsvorfallen um eine
Einzahlung, Einnahme bzw. einen Ertrag handelt.

Zinsgutschrift auf
dem Bankkonto

Aufnahme eines
kurzfristigen Kredits

Barverkauf von Wa-
ren Uber dem Ein-
kaufspreis

Zielverkauf von Wa-
ren Uber dem Ein-
kaufspreis

Eingang falliger
Forderungen ggu.
Kunden



Externes Rechnungswesen

AKTIV PASSIV
Figenkapital
Vermogen ki‘}ﬁ'{‘g[
{(Sdulden)

Bilanz im Gleichgewicht

@ die Buchhaltung

Buchhaltung
Buchhaltungen




Externes Rechnungswesen

Jahresabschluss

~C |

Bilanz

\"4
Gewinn- und

K/

AKTIV

N
N
o

Bilanz im Gleichgewicht

P,
I |
\Vi \V4

ggf. Anhang

ggf. Lagebericht

Rechnungen auf gesetzlicher Basis

PASSIV

figenkapifal

{

kapital
{Sdulden)

Fremd-

Gewinn- und Verlustrechnung zum 31.12.2012
EUR

1. Zuwendungen 929.215,00
2. Sonstige Ertrage B02.030,07
3. Aufwendungen fir Projekte 1.038.776,07
4.  Personalaufwand 222.076,88
5. Sonstige Aufwendungen 620.213,86
a. Ertrage aus Eeteiligungen 39.750,00
7. Ertrage aus anderen Wertpapieren und
Ausleihungen des Finanzanlagevermégens 452.957,03
B.  Sonstige Zinsen und dhnliche Ertrdge 14.766,76
9, Abschreibungen auf Finanzanlagen und auf
Wertpapiere des Umlaufvermégens 37.589,56
10.  Ergebnis der gewihnlichen Geschaftstatigkeit  311.062,49
11. Steuern vom Einkommen wund vom Ertrag 0,00
12.  lJahresiiberschuss 311.002,49
13. Entnahmen aus den Racklagen
a) aus satzungsgemabBen Ricklagen 33.835,00
b) aus sonstigen Ricklagen zur Abdeckung
von Kursverlusten 0,00
14.  Zufihrung
a) in die Ricklagen fir satzungsgeméBe Zwecke 0,00
b) in die freien Ricklagen 165.624 80
¢} in die sonstige Ricklage 179.272,69
15. BILANZERGEBNIS 0,00

2011
EUR

753.803,00
623.762,29
912.753,30
200.869,57
565.019,76

51.000,00

487.779,06
12.174,58

532.696,05
-282.819,75

230,41
-283.050,16

£3.532,00
283.325,00
0,00
33.835,00
79.971,84

0,00




Externes Rechnungswesen

Prinzipieller Aufbau einer Bilanz

A Anlagevermogen A Eigenkapital
Immaterielle B Riickstellungen
Sachanlagen C Verbindlichkeiten
Finanzanlagen dar.: kurzfristige Verbindlichkeiten
B Umlaufvermogen D Rechnungsabgrenzungsposten
Kasse E Passive latente Steuern
Sichtguthaben
Wertpapiere des UV
Forderungen
Vorrite Bilanz, Balance,
@(echnungsabgrenzungsposten Bei ::g:g‘g: at\rgaeg en

D Aktive latente Steuern den gleichen Betrag.

E Aktiver Unterschiedsbetrag aus der
Vermogensverrechnung



Einige Erlauterungen 1:

Wertpapiere des Anlagevermogens (Finanzanlagen): § 266 Abs.
2 A.lll. Nr.5 HGB als Teil der Finanzanlagen sind Wertpapiere,
die langerfristig gehalten werden sollen, z.B. eine Anleihe, die das
Untefnehmen kauft und bis zur Endfalligkeit in 3 Jahren halten
mochte, um die jahrlichen Zinsen zu kassieren.

Wertpapiere des Umlaufvermoégens § 266 Abs. 2 B. Ill. HGB
Wertpapiere, die nur kurzfristig gehalten werden sollen; z. B.
Anleihen, die der kurzfristigen Geldanlage (z. B. fir 3 Mona-
te) dienen, oder AKtien, von denén kurzfristige Kurssteige-
rungen erwartet werden und die dann nach kurzer Halte-
dauer verkauft werden sollen.

‘ Das Unternehmen hat offensicht-
lich eine ;Ngute Liquiditat.

P
M



Einige Erlauterungen 2:

Aktive Rechnungsabgrenzungsposten (ARAP) § 266 Abs. 2 C. HGB
beinhalten die Zahlungen fiir Aufwendungen des nachsten Jahres,

die bereits in dieser Periode geleistet wurden. Sie sind als Aus- ( |
gaben auf der Aktivseite vor dem Bilanzstichtag zu aktivieren und e N
nicht sofort als Aufwand in der GuV auszuweisen (§ 250 Abs. 1 (Z

HGB). Dazu gehoren Miete, Lohne, Gehalter, Zinsen... ) ®

Das Unternehmen zahlt seine Miete nicht wie Ublich jeden

Monat, sondern nur jedes Quartal. Es Uberweist also im Voraus

die Miete fir November, Dezember und Januar in Hohe von 2/{0 Lo ':_S =
21.000 € zusammen. Damit muss fir die Januarmiete eine

Abgrenzung in H6he von 7.000 € vorgenommen werden, da die 'QJDV)

Leistung durch die Nutzung des gemieteten Biiros erst im Januar /ant
erbracht wird. Im Januar wird der RAP wieder aufgel6st und

somit der Aufwand der richtigen Periode zugerechnet.

C‘h
\N . h p t I-d ' B



Einige Erlauterungen 3:

Passive Rechnungsabgrenzungsposten (PRAP) § 266 Abs. 3 D. HGB (
beinhalten die Zahlungen fur Leistungen, die das Unternehmen erst P,

in der nachsten Periode erbringt. Sie sind auf der Passivseite vor ¢

dem Bilanzstichtag auszuweisen (§ 250 Abs. 2 HGB). Z ] ®

Das Unternehmen besitzt ein Blirogebaude, welches es selbst

nutzt. Allerdings sind einige wenige Blros auf der untersten Etage

an eine andere Firma vermietet. Diese zahlt ihre Miete fir jedes _ A &

Quartal stets im Voraus. So geht eine Zahlung von 15.000 € fir die /5 Q‘)O )

Miete von November, Dezember und Januar ein. Die Miete des

Januars in Hohe von 5.000 € muss abgegrenzt werden, da das SQO) IM (
Unternehmen diese Leistung erst im Januar erbringt. In diesem ™
Monat wird auch der RAP wieder aufgelost, da somit die Zahlung

der richtigen Periode zugeordnet wird.

www.rechnungswesen-portal.de L\\«.Q BM DJ;A %ﬁ O

SV R



Einige Erlauterungen 4:

Aktive und passive latente Steuern

Latente Steuern sind im Regelfall nur fir Handels-
bilanzen mittelgroRer und groller GmbHs von Be-
deutung. Die Bilanzierung latenter Steuern kommt
immer dann in Betracht, wenn der Gewinn laut
Handelsbilanz von dem laut Steuerbilanz abweicht,
weil die steuer- und handelsrechtlichen Wer-
tansatze fur Vermogensgegenstande, Verbind-
lichkeiten und Rechnungsabgrenzungsposten von-
einander abweichen.

Auf diese soll hier jedoch nicht naher eingegangen werden.



Einige Erlauterungen 5:

Rucklagen

Ricklagen sind im Unternehmen gebundenes Eigenkapital. Die
Bildung von Rucklagen ist zum Teil gesetzlich vo"r'g'e_safie—t;n. Es
gibt auch satzungsmalige Riicklagen, die zusatzlich zu den gesetz-
lichen Ricklagen gebildet werden konnen.

Man unterscheidet die offenen und die stillen Riicklagen:

Offene Riicklagen gehoren zum Eigenkapital des Unternehmens
und sind in der Bilanz ersichtlich. In der Bilanz werden sie auf der
Passivseite dargestellt, flir einbehaltene Gewinne gebildet und fur
die ung zuklnftiger Zahlungen verwendet.

tille Riicklagen sind in der Bilanz nicht ersichtlich. Sie unterliegen
bei ihrer Auflosung im Allgemeinen der Besteuerung und kénnen
auf der Passiv- und auf der Aktivseite der Bilanz erscheinen. Stille
Riicklagen kénnen durch Uberbewertung von Passiva bzw. Unter-
bewertung oder Nicht- Aktivierung von Vermogensgegenstanden
oder das Ausschoépfen von Passivierungswahlrechten entstehen.



Einige Erlauterungen 6:

Einige Bemerkungen zu den stillen Riicklagen:
Wie entstehen Sie?

Was ist die Folge?

Wie geht es weiter?

LO
Méglichkeiten der Bildung bzw. Entstehung von stiller Riicklagen:
(1) zwangslaufige Bildung (z.B. durch Preisschwankungen, Geldwertveranderungen die
aufgrund der gesetzlichen Vorschriften nicht beriicksichtigt werden dirfen);
(2) durch Ausnutzung von Ermessensspielrdumen;
(3) aufgrund von Schatzfehlern, z.B. bei Abschreibungen oder Riickstellungen;
(4) aufgrund willkurlicher Bildung.

Folge der Bildung stiller Riicklagen:
der Gewinn bzw. das Eigenkapital erscheinen geringer als es der Wirklichkeit am
Bilanz-stichtag entspricht.

3} . i} % (Q Ot -
Auflosung von stillen Riicklagen:
erfolgt durch den betrieblichen Prozess im Zeitablauf, durch Gewinnrealisation oder j’Q/\l\}\
Ubergang zu normaler Bewertung; mitunter werden durch die bewusste Auflésung ()

Verluste gedeckt und nicht ausgewiesen.



Einige Erlauterungen 7:

Riickstellungen

sind Verbindlichkeiten, die in ihrem Bestehen oder der Ho6he
ungewiss sind, aber mit hinreichend groRer Wahrscheinlichkeit
erwartet werden, in der Bilanz gehoren sie zu den Passivposten
und sind Fremdkapital.

Grundsatzliche Voraussetzungen fiir die Bildung von
Riickstellungen

Rickstellungen dirfen nur gebildet werden, wenn
eine Verbindlichkeit vorliegt, die dem Rechtsgrund
nach besteht:

*die Verbindlichkeit im Jahr der Rickstellungsbildung
entstanden ist;

*zudem ist das Rickstellungen bildende Unter-
nehmen verpflichtet, nach bestem Gewissen eine
Schatzung der Riickstellungshohe durchzufihren.

gy



Einige Erlauterungen 8:

Bildung von Riickstellungen

Bei gewohnlichen Verbindlichkeiten — auch ,,gewisse”
Verbindlichkeiten genannt — sind Grund, Héhe und
Failligkeit bekannt. Ruckstellungen werden jedoch
dadurch gekennzeichnet, dass mindestens einer
dieser Parameter ungewiss ist.

Rickstellungen zahlen wie gewohnliche Verbindlich-
keiten zu den Schulden eines Unternehmens und sind
daher Teil des Fremdkapitals. lhre Bildung mindert
den Gewinn eines Unternehmens.

debitoor.de



Einige Erlauterungen 9:

Schuldriickstellungen
.. zeichnen sich dadurch aus, dass gegenuber einem Vertragspartner
eine Rechtsverpflichtung besteht. Sie lassen sich untergliedern in:

Ungewisse Verbindlichkeiten

... sind alle Verbindlichkeiten, die hinsichtlich Eintritt, Hohe und Fallig-
keit ungewiss sind. Fuhrt ein Unternehmen beispielsweise im aktuellen
Geschaftsjahr einen Gerichtsprozess, diirfen dafiur Prozesskostenriick-
stellungen gebildet werden. Auch Pensionsrickstellungen und Steuer-
rickstellungen zahlen dazu.

Drohverlustriickstellungen
Darunter fallen vor allem schwebende Geschafte — also Vertrags-
verhaltnisse, bei denen einer oder beide Vertragspartner ihre Leistung
noch nicht erbracht haben.

debitoor.de



Einige Erlauterungen 10:

Aufwandsriickstellungen
... werden aus einer Selbstverpflichtung heraus gebildet.

Instandhaltungsriickstellungen

werden gebildet, wenn im aktuellen Geschaftsjahr anfallende
Instand-haltungsarbeiten nicht durchgefihrt wurden. Wurden
beispielsweise anfallende Instandhaltungsarbeiten bei einer Maschine
im  Produktions-betrieb  nicht  durchgefihrt, koénnen  dafir
Rickstellungen gebildet werden.

Kulanzriickstellungen

... werden fur Gewahrleistungen gebildet, die das Unternehmen ohne
rechtliche Verpflichtung — also freiwillig — gewahrt. Ein typisches
Beispiel dafiir ist die Reparatur von kaputten Geraten auch nach Ablauf
der Garantiezeit.

debitoor.de

Just
another
€x

drr)ple



Feloo @tpartiy Neo, do 3 -

Einige Erlauterungen 11:

other 1l
Riickstellungen nach HGB (§ 266 Abs. 3 B): another ©
Das Handelsgesetzbuch sieht eine Gliederung der Riickstellungen e)(d
in folgende Kategorien vor:

g g fhp/e
Riickstellungen fiir Pensionen und dhnliche Verpflichtungen l/"‘\n)\ e -
.. werden gebildet, wenn sich ein Unternehmen verpflichtet, seinen Angestellten eine
Betriebsrente zu zahlen, so hat es eine Verpflichtung, die auch bilanziell festzuhalten ist. W(C -
Da aber zum Zeitpunkt der Entstehung der Verpflichtung nicht bekannt ist, wie viel das

Unternehmen zahlen wird, muss eine Schatzung vorgenommen und eine Ruckstellung . | OU\A -
gebildet werden.

Steuerriickstellungen f\fv\o\z 9\
... werden flr Steuern gebildet, die wahrend des aktuellen Geschaftsjahres angefallen sind,

in ihrer Hohe aber noch nicht genau bestimmt werden kénnen.

Sonstige Riickstellungen

.. sind beispielsweise Drohverlustriickstellungen, Kulanzriickstellungen, Instandhaltungs-
rickstellungen oder Prozessrickstellungen.

debitoor.de



Einige Erlauterungen 12:

Auflésung von Riickstellungen
Rickstellungen werden dann aufgelost, wenn der Grund ihrer Bildung
wegfallt, d.h. wenn eine Verbindlichkeit nicht mehr besteht.

1. Aufwand und Riickstellung sind identisch

Ist der Betrag fur Aufwand und Rickstellung identisch, wird die Rick-
stellung erfolgsneutral aufgelost.

2. Die Riickstellung ist héher als der Aufwand

Wurde die Rickstellung zu hoch angesetzt, wird der lberzahlige Rest-
betrag als betrieblicher Ertrag angesetzt, der Gewinn erhoht sich.

3. Der Aufwand ist hoher als die Riickstellung

Ubersteigt der Aufwand die Riickstellung, wird der tiberzihlige Betrag
als betrieblicher Aufwand gewertet, d.h. es entsteht ein Verlust.

4. Es findet kein Aufwand statt

Findet Uberhaupt kein Aufwand statt, muss der komplette Ruckstel-
lungsbetrag als betrieblicher Ertrag angesetzt werden

debitoor.de



Einige Erlauterungen 13:

/
),
Riickstellungen und Riicklagen - Abgrenzung !)
— Fremdkapital
— Eigenkapital
c
o . :
£ erfolgswirksam 9
E 1 Aufwand jetzt = — erfolgsneutral
O
%,‘ Auszahlung spater 2
— zweckfrei

—  zweckgebunden



Externes Rechnungswesen

Prinzipieller Aufbau einer Gewinn- und Verlustrechnung

Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung.

2010

Angabe Mio. €
Umsatzerlose 16 62.421
Umsatzkosten 17 (35.725)
Bruttoergebnis vom Umsatz 26.696
Vertriebskosten 18 (14.620)
Allgemeine Verwaltungskosten 19 (5.252)
Sonstige betriebliche Ertrage 20 1.408
Sonstige betriebliche Aufwendungen 21 (2.817)
Betriebsergebnis 5.505
Zinsergebnis 22 (2.500)
Zinsertrage 349
Zinsaufwendungen (2.849)
Ergebnis aus at equity bilanzierten Unternehmen 23 57)
Sonstiges Finanzergebnis 24 (253)
Finanzergebnis (2.810)
Ergebnis vor Ertragsteuern 2.695
Ertragsteuern 25 (935)
Uberschuss/(Fehlbetrag) 1.760

(2.89)
24
(826)
(3.357)
2.655
(1.782)
873

Einnahmen

Ausgaben

Betriebseinnahmen als umsatrsteue
Kieinunternehmer

riebseinnahmen ais Land- und Forstwirt
satzsteverpfic

Betriebseinnahmen
Umsatzsteverireie, o
umsatzsteverbare Betriebicinaahmen
Vereinnahmte Umsatzsteuer sowie

Umsatzstever auf unentgeltiche
Wertabgsben

Vom i
verrechnete L

erstattete und gri

Veraukerung oder Entnah
Privatvermogen

Private Kiz-Nutzung

Sonstige Sach-, Nutzungs-, und
Leistungsemnahme

Aufibsung von Rickiagen und
Ausgleichsposten

Betriebsausgaben

Absezung fir Abnutzung (AFA)

Roumosten und sors
Gy gon

detGickssfwendur

Sonstige unbeschra
Betriebsausgaben

stsehbare

Beschrankt shnehbare
Betriebsausgaben und
Gewerbestever

ffahcreugkosten und andere
Fahrtiosten

Summe Einnahmen

Summe Ausgaben




Externes Rechnungswesen

Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)

Eine GuV ist ein System der doppelten Buchfihrung, bei dem
Ertrage und Aufwendungen eines Unternehmens gegen-
ubergestellt werden. Am Ende werden diese miteinander ver-
rechnet. Das Ergebnis gibt an, ob das Unternehmen ent-
weder einen Gewinn oder einen Verlust einfahrt.

Der Aufbau einer GuV ist im Handelsgesetzbuch (HGB)
festgeschrieben.

K Gew und Verlustrech g.
09 2008
ngabe € Mio. €
sssss 61.666
(35,725 ) (36,259 ) (34.592)
222222222222222222
(14.620) (15.863) (15.952)
(5.252) (+.653) (+.821)
1.498 1.504 1.971
(2.817) (3.319) (1.232)
5.505 6.012 7.040
(2.500) (2.555) (2.487)
349 341 408
(2.849) (2.896) (2.895)
nehm (57) 24 (388)
(253) (826) (713)
(2.810) (3.357) (3.588)
2.695 2.655 3.452
(935) (1.782) (1.428)
1.760 873 2.024




Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)

Die GuV ist ein verpflichtender Teil des Jahresabschlusses. In Deutschland sind die
formalen Anforderungen an eine Gewinn- und Verlustrechnung in§ 275

HGB festgehalten

Auf die GuV wird an anderer Stelle eingegangen.
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... oh, da fehlt doch etwas ...



Einen schonen Abend ...



